
UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA
CONGRAD - Conselho Setorial de Graduação

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO EGRÉGIO CONSELHO SETORIAL DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA (UFJF), REALIZADA NO DIA 18 (DEZOITO) DE
ABRIL DE 2023 (DOIS MIL E VINTE E TRÊS), ÀS 9 (NOVE) HORAS, NO AUDITÓRIO DA
REITORIA, NO CAMPUS JUIZ DE FORA.

Aos 18 (dezoito) dias do mês de abril do ano de 2023 (dois mil e vinte e três), às 9 (nove)
horas, no Auditório da Reitoria, no Campus Juiz de Fora, foi realizada reunião ordinária do
Conselho Setorial de Graduação, regimentalmente convocado, sob a presidência do Senhor
Pró-Reitor de Graduação, Professor Cassiano Caon Amorim, com a presença da Pró-Reitora
adjunta de Graduação, professora Beatriz Francisco Farah, e dos(as) seguintes
participantes: Alice Sagaterio e Oliveira, André Luiz de Oliveira, Angelino Fernandes Silva,
Annelise Nani da Fonseca, Antonio Marcio Resende do Carmo, Artur Andriolo, Bárbara de
Melo Quintela, Bárbara Emyle Camargo Ferreira, Carlos Alexandre de Almeida Pires, Cássia
de Castro Martins Ferreira, Cassia Viviani Silva Santiago, Charlane Cimini Correa, Cristiane
de Andrade Mendes, Daniela da Silva Vieira, Débora Pinguelo Morgado, Diogo Simões
Fonseca, Edwaldo Sérgio dos Anjos Júnior, Elaine Pereira de Bem, Érika Andrade e Silva,
Fernanda Irene Bombonato, Fernando Vago Santana, Flávio Vanderson Gomes, Geruza
Cristina Meirelles Volpe, Gil de Oliveira Neto, Giselle Moraes Moreira, Gleiph Ghiotto Lima
de Menezes, Gustavo de Carvalho Lana, Heglison Custodio Toledo, Ivan Bilheiro Dias Silva,
Joana Darc Antonia Santos da Cruz, Karine Andrade Oliveira Zanini, Lara Polisseni Rocha,
Lavínea Oliveira da Rosa, Leonardo Rocha Olivi, Lourival Batista de Oliveira Junior, Luana
Roberta Oliveira de Medeiros Pereira, Luciana Gonçalves Pereira de Paula, Luciano Jerez
Chaves, Magda Narciso Leite, Mauricio Leonardo Aguilar Molina, Michele Pereira Neto,
Mônica de Lourdes de Araujo Silva, Paula Roberta Gabbai Armelin, Pedro Mattos Cardoso,
Regina Braga, Ricardo Bedendo, Ricardo Ferreira Lopes, Samuel Rodrigues Castro, Silvia
Resende Xavier, Sônia Azalim, Thiago Vieira Nogueira Coelho, Vítor Knop Detoni, Wilson de
Souza Melo. Participaram via webconferência os(as) seguintes Conselheiros(as) do Campus
Governador Valadares (GV): Cleverton Corrêa Rabelo, Érica Cesário Defilipo, Gisele Queiroz
Carvalho, João Paulo de Oliveira Louzano, Karolayne Duarte Silva, Marcos Luiz Lins Filho,
Marcus Vinicius da Silva, Murilo Ramalho Procopio, Nayara Peneda Tozei, Priscila Lima
Sequetto. Justificou ausência: Anne Bastos Martins Rosa. Registra-se, ainda, a presença do
Coordenador de Assuntos e Registros Acadêmicos, Mussolini Sutana Fernandes, do
Coordenador de Políticas de Currículos e Ensino de Graduação, Thiago Cesar Nascimento, e
da Gerente de Graduação do Campus Governador Valadares, Angélica Cotta Lobo Leite
Carneiro. O Senhor Presidente cumprimentou a todos e disse que iniciaria os informes
enquanto aguardavam a composição do quórum. Primeiramente, informou sobre o edital
de vagas ociosas que seria publicado no primeiro semestre de 2023 e da reunião que seria
realizada para esclarecimento de dúvidas sobre esse processo, chamando a atenção para a
necessidade de observação da resolução no momento que fossem fazer a distribuição das
vagas. Sobre o aumento de vagas, disse que a redução no número de matriculados na
educação superior nos anos de 2021 e 2022 foi observada no mundo inteiro e destacou a
urgência em encontrarem alternativas, sendo uma delas a oferta de vagas ociosas por meio
de edital próprio, o que ocorrerá semestralmente na UFJF, na tentativa de reverter essa
situação na Instituição. Mencionou a particularidade deste ano letivo de 2023, em que foi
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possível realizar apelas três chamadas do Sistema de Seleção Unificada (SiSU), pelo fato de
o calendário da UFJF depender do calendário do Ministério da Educação. A Conselheira
Giselle Moreira relatou que o Colégio de Aplicação também havia registrado muita evasão e
ressaltou a importância de a instituição buscar os motivos que tem levado à não ocupação
das vagas, além das outras ações para tentar reverter esse processo. O Senhor Presidente
mencionou o planejamento da Mostra de Graduação para este ano, destacando que a
reunião da comissão de organização estava agendada para o dia seguinte a este Congrad, e
lembrou a todos da previsão de realização de um Seminário de Graduação. O
Conselheiro Angelino Silva relatou a situação de turmas de primeiro período e sugeriu que
seja feita uma pesquisa de quais estudantes fizeram a matrícula e estejam de fato
frequentando, para a verificação do número de vagas. O Senhor Presidente esclareceu que
tudo é feito conforme Regulamento Acadêmico da Graduação, portanto, a partir do
momento em que o estudante se matricula, ele tem o direito de frequentar ou não,
portanto, se não frequenta, há um prazo para que essa vaga seja computada como vaga
ociosa. A Conselheira Mônica Silva disse entender que a questão das vagas ociosas é muito
complexa, com vários fatores interferindo, mas, enquanto coordenadora de curso noturno
mais uma vez vinha colocar neste Conselho a necessidade de a Universidade pensar
diferente a questão dos cursos noturnos. Destacou ser muito desestimulante para o aluno
frequentar a Universidade à noite, pela falta de estrutura de acolhimento e dos horários de
ônibus, por isso, em seu entendimento, seria preciso colocar a instituição para funcionar
nesses horários, não apenas para os cursos. Em resposta, o Senhor Presidente disse que
frequenta o Conselho Superior há sete anos e essa pauta nunca havia chegado àquele
conselho, ao qual compete debater o assunto, por isso, concordava com a necessidade de
funcionamento da Universidade no período noturno, mas, em relação às reuniões do
Congrad, não poderia agendar para a noite, pela falta de servidores e equipe de apoio,
sobretudo devido aos cortes orçamentários dos últimos anos. O Conselheiro Thiago Coelho
sugeriu uma melhor organização dos planos departamentais para evitar impacto em relação
aos calouros que ingressam depois da data de início das aulas e perguntou se seria vedado
aos departamentos fazerem um cronograma diferenciado de algumas turmas levando em
conta esse tipo de fenômeno. O Senhor Presidente disse não ser vedado, que os
departamentos têm autonomia didático-pedagógica, podendo se organizar de acordo com
as especificidades do curso. Solicitou que aqueles que tivessem alternativas a esse tipo
de situação informassem por e-mail à Secretaria da Prograd, pois as políticas da
Universidade podem e devem ser discutidas, para que a legislação acompanhe o
movimento do tempo.
Iniciou, em seguida, a pauta do dia. Ordem do dia: I- Atas das reuniões dos dias 27 e
28/02/2023; 14/03/2023. Colocou as atas em apreciação e, não havendo manifestações,
abriu a votação. Aprovadas por maioria, com 9 (nove) abstenções. Ordem do dia: II-
Processos enviados para o Congrad. Antes de iniciar a apreciação da pauta, o Senhor
Presidente solicitou inclusão do processo número 23071.913571/2023-72, de uniformização
de disciplinas ofertadas pelo Departamento de Ciências Básicas da Vida do Campus
Governador Valadares, relatora professora Michele Pereira Netto. A inclusão foi aprovada
por unanimidade. Em seguida, colocou em apreciação os processos listados no ofício de
convocação. Processos de alteração curricular número 23071.908518/2023-50, do curso de
Farmácia do Campus Governador Valadares, relator professor Antonio Marcio Resende do
Carmo, e número 23071.909048/2023-41, do curso de Engenharia Ambiental e Sanitária,
relator professor Thiago Vieira Nogueira Coelho. Em votação, os dois processos foram
aprovados por unanimidade. Passou ao processo número 23071.947149/2022-30, de criação
de disciplinas para o curso de Ciências Biológicas, relator professor Heglison Custodio
Toledo.  O Conselheiro Artur Andriolo, vice-coordenador do curso de Ciências Biológicas,
apresentou solicitação de correção na lista de disciplinas apresentadas na relatoria do
processo, pois não constava a informação dos códigos. Após verificar que os formulários do
processo já contemplavam os códigos, o Senhor Presidente solicitou que o conselheiro
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fizesse a leitura das disciplinas, para fins de registro. O Conselheiro Artur Andriolo citou,
então, os seguintes códigos de disciplinas: PAR023, TRN056, PAT009, SCO012, ACL017,
ACL018, ACL019, ACL021 e ACL022. Após o registro, o processo foi colocado em votação,
obtendo aprovação por maioria, com 2(duas) abstenções. Passou-se à apreciação do
processo número 23071.908340/2023-47, referente a alteração curricular do curso de Ciências
Biológicas, relatora professora Fabíola Fonseca Ângelo. A Conselheira Geruza Volpe pediu
elucidação se a alteração se referia ao curso de bacharelado ou se havia implicação na
licenciatura. O Senhor Presidente informou que a relatora não estava presente, mas que o
processo fazia referência ao bacharelado e, não havendo outras manifestações, iniciou a
votação. O processo foi aprovado por maioria, com 1(uma) abstenção. Passou ao processo
número 23071.912876/2023-67, de alteração de disciplina do curso de Ciências Biológicas,
relatora professora Fernanda Bombonato. O Senhor Presidente colocou o processo em
apreciação e, não havendo manifestações, abriu a votação. O processo foi aprovado por
maioria, com 1(uma) abstenção. Prosseguindo com a pauta, informou que os seguintes
processos seriam analisados em bloco: 23071.945107/2022-64, de alteração de disciplinas do
curso de Licenciatura em Artes Visuais, relatora professora Geruza Cristina Meirelles Volpe,
e 23071.902314/2023-13, de alteração da disciplina de Patologia (Processos Gerais), relatora
professora Meirele Rodrigues Gonçalves. A Conselheira Geruza Volpe informou que,
enquanto relatora do primeiro processo, se manifestou favorável, mas que solicitou a
inclusão das atas onde as alterações haviam transitado com a respectiva aquiescência dos
dois departamentos envolvidos. O Senhor Presidente colocou os dois processos em votação,
registrando aprovação por unanimidade. Em seguida, fez a leitura do processo incluído
inicialmente, de número 23071.913571/2023/72, referente à uniformização de disciplinas
ofertadas pelo DCBV do Campus Governador Valadares. A professora Angélica Cotta,
Gerente de Graduação do Campus Governador Valadares, explicou que a uniformização das
disciplinas havia sido amplamente discutida pelos coordenadores e departamentos,
estando todos cientes, embora não constassem as assinaturas nos formulários. O Senhor
Presidente colocou o processo em votação, informando que, conforme relatoria, o parecer
favorável estava condicionado à inserção de declaração de ciência de todos os cursos nos
quais as disciplinas são oferecidas. O processo foi aprovado por unanimidade. Ordem do
dia: III- Estágio Curricular e Projeto Final de Curso do curso de graduação em Engenharia
Civil. O Senhor Presidente esclareceu tratar-se de uma adequação no Projeto Pedagógico do
Curso de Engenharia Civil referente ao estágio curricular, em função da mudança na
Política Institucional de Estágio aprovada na última reunião ordinária do Congrad. O
Conselheiro Maurício Molina, coordenador do curso, fez um breve relato sobre o ofício
encaminhado ao Congrad, com a solicitação em pauta, bem como das resoluções citadas no
documento. Após a fala, o Senhor Presidente abriu as inscrições de fala e, não havendo
manifestações, colocou em votação as alterações propostas, registrando aprovação por
maioria e 1(uma) abstenção. Ordem do dia: IV- Minuta alteração RAG para inclusão estágio
não obrigatório nas instâncias da UFJF. O Senhor Presidente explicou que a questão em
pauta já havia sido bastante debatida, com indicação de elaboração da minuta de alteração
do Regulamento Acadêmico da Graduação (RAG), pelo fato de o regulamento vetar a
possibilidade de estágio não obrigatório na UFJF. Fez a leitura da minuta. Não havendo
inscritos, a minuta foi colocada em votação e aprovada por maioria, com 1(uma)
abstenção. Ordem do dia: V- Desenho da comissão permanente para avaliação e
acompanhamento do PISM. O Senhor Presidente esclareceu que houve duas reuniões
extraordinárias do Congrad para discussão de alterações no PISM, com encaminhamento
de criação de uma comissão permanente de avaliação e acompanhamento do PISM, mas
que ainda não haviam discutido sobre qual desenho essa comissão deveria ter. Abriu a
palavra, então, para sugestões. A Conselheira Fernanda Bombonato sugeriu que a
composição fosse por área de conhecimento e que permitisse a participação de pessoas de
fora do Congrad. A Conselheira Giselle Moreira solicitou a inclusão de representação do
Colégio de Aplicação João XXIII e de mais escolas públicas da cidade, por sofrerem
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diretamente impacto do PISM. A Conselheira Geruza Volpe solicitou vagas para o
Departamento de Educação. A Conselheira Elaine Pereira solicitou a participação das
entidades, a fim de complementar a construção por outro viés, reforçando o interesse do
Sindicato dos Trabalhadores Técnico-Administrativos em Educação (Sintufejuf) em fazer
parte da comissão. A professora Angélica Cotta destacou a importância de uma
representação do Campus Governador Valadares, mas disse que a participação de
servidores daquele campus tem sido muito prejudicada pelas condições de internet, não
tendo sido possível uma participação efetiva. Sugeriu que as reuniões fossem organizadas
de forma mais condensada em um dia inteiro, ou com tempo de duração maior, para que o
representante pudesse se deslocar para Juiz de Fora para participar. O Senhor Presidente
concordou e deixou registrado que a comissão se atente a essa questão. Apresentou, então,
a partir das sugestões, a proposta de representação da comissão. Destacou seu receio em
relação à proposta de incluir escolas públicas, pelo fato de o PISM envolver escolas de
outras cidades, o que poderia privilegiar algumas em relação a outras. A Conselheira Mônica
Silva disse que, em discussões passadas sobre o PISM, houve a participação da Secretaria
Estadual de Educação, sendo talvez pertinente inclui-la na comissão. O Senhor Presidente
respondeu que, nesse caso, deveria ter representação das escolas privadas também. O
Conselheiro Ivan Silva sugeriu que as escolas públicas e privadas não fossem
necessariamente trazidas para representação, por demandar uma logística específica, mas
que se colocasse como princípio da comissão a abertura à escuta e ao diálogo com a rede de
ensino básica onde o PISM tenha aplicação. O Senhor Presidente concordou, perguntou se
essa proposta contemplava as manifestações anteriores. Após concordância, colocou em
votação a seguinte proposta de composição da comissão, informando que para cada
representação seria indicado um titular e um suplente: Departamento de Educação, Colégio
de Aplicação João XXIII, Copese, DCE, Sintufejuf e Campus Governador Valadares. A
composição foi aprovada por consenso. O Senhor Presidente disse que aguardaria, então, as
indicações para darem início aos trabalhos. Ordem do dia: VI - Outros assuntos. A
Conselheira Gerusa Volpe solicitou a palavra, registrando a preocupação em sua Unidade
sobre o que será feito em relação à redução do espaço de armazenamento em nuvem nas
contas Google da Universidade. O Senhor Presidente respondeu que o assunto não seria de
competência deste Conselho, informou que existe um Comitê de Governança Digital na
Universidade que responde ao Conselho Superior, indicando que fizessem essa discussão
no interior das Unidades e apresentassem à Secretaria Geral, para o encaminhamento ao
órgão competente. Em seguida, retomou os informes, fazendo referência ao curso que seria
promovido pela Prograd sobre gestão acadêmica de cursos de graduação, nos dias 25 e 26 de
abril, solicitando a divulgação. Disse, também, que nos próximos meses traria ao Congrad a
minuta sobre o acolhimento pedagógico. Sobre a Mostra da Graduação, informou sobre a
reunião agendada para o dia seguinte a este Congrad, lembrando que algumas Unidades
não haviam encaminhado representantes, portanto, iniciariam os trabalhos sem essas
representações. Finalizou os informes, agradecendo a presença de todos e todas. Para
constar, lavrei a presente ata, que transcrevo, dato e assino.

Juiz de Fora, 18 de abril de 2023

Cassiano Caon Amorim

Pró-Reitor de Graduação

 

Beatriz Francisco Farah

Pró-Reitora Adjunta de Graduação

 

Vilma Lúcia Pedro

Secretária do Conselho Setorial de Graduação
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Ata aprovada na reunião do dia 16/06/2023

Documento assinado eletronicamente por Vilma Lucia Pedro, Servidor(a), em
16/06/2023, às 16:40, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do
art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Beatriz Francisco Farah, Pró-Reitor
Adjunto, em 16/06/2023, às 16:41, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Cassiano Caon Amorim, Pró-Reitor(a),
em 16/06/2023, às 16:56, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º
do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no Portal do SEI-Ufjf
(www2.ufjf.br/SEI) através do ícone Conferência de Documentos, informando o
código verificador 1328407 e o código CRC 7EDCEAF7.

Referência: Processo nº 23071.924071/2023-66 SEI nº 1328407
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